

高龄产妇采用助产护理干预模式的效果及临床分娩价值研究

李秀莲

宜宾市中医医院 644600

【摘要】目的 分析高龄产妇采用助产护理干预模式的效果及临床分娩价值。**方法** 入选对象是本院进行分娩的 70 例高龄产妇，根据为她们开展护理模式的不同分成参照组与实验组，其中入选到参照组的高龄产妇进行常规性护理，入选到实验组的产妇进行助产护理，对比这两组分娩方式差异、不同时间段出血量、产程总时间。**结果** 实验组的自然分娩率更高，产钳助产率与剖宫产率更低，与参照组比较 $P < 0.05$ ；实验组的产后不同时间段出血量更低，产程总时间更短，对比 $P < 0.05$ 。**结论** 针对高龄产妇，采取助产护理可以让她们的产程时间有效缩短，更多的产妇选择自然分娩方式来分娩，分娩之后其出血量也显著减少，值得推荐。

【关键词】 高龄产妇；助产护理；助产效果；临床分娩价值

【中图分类号】 R473.71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 01-154-02

目前临床规定高龄产妇的年龄主要是 35 岁以上，这些高龄产妇由于自身机体因素的影响，普遍会存在骨盆活动性差、产道收缩不良的情况，这些不良情况存在将导致产妇的分娩风险显著上升，很容易出现产后大出血、胎儿窒息或以及胎儿窘迫等严重的分娩后果^[1]。因此必须针对高龄产妇实施相应的护理干预。助产护理主要围绕产妇作为护理核心，对产妇分娩全过程实施科学以及有效的护理，全方面的照顾到产妇个人的心理以及生理，从而提高产妇自然分娩概率，保障母婴安全^[2]。本研究主要分析高龄产妇采用助产护理干预模式的效果及临床分娩价值，报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

入选对象是本院进行分娩的 70 例高龄产妇，根据为她们开展护理模式的不同分成参照组与实验组。参照组的产妇最高龄 48 岁，最低龄 36 岁，年龄均值 (39.65 ± 2.35) ，孕周最大已经 42 周，最小是 37.5 周，孕周均值 (39.69 ± 0.81) 周，经、初产妇分别有 20 例、15 例。实验组的产妇最高龄 49 岁，最低龄 37 岁，年龄均值 (39.55 ± 2.42) ，孕周最大已经 41.5 周，最小是 38 周，孕周均值 (39.58 ± 0.78) 周，经、初产妇分别有 21 例、14 例。入选者均属于头位孕足月者、无严重妊娠合并症者。入选产妇均对研究目的了解且签署研究同意书。本次研究排除胎儿异常、巨大儿、严重妊娠并发症，排除存在精神疾病的产妇与存在沟通障碍的产妇。两组产妇资料比较 $P > 0.05$ ，可比较。

1.2 方法

参照组常规护理助产，做好环境管理，实施常规产前宣教，严密监护胎心。

实验组实施助产护理干预，具体如下：(1) 心理护理：针对高龄产妇，要特别注重她们的心理状态是否良好，护理人员要和高龄产妇进行充分的沟通交流，向她们讲解分娩具体过程以及应当注意事项，鼓励产妇应当保持平稳的心态进行分娩。告知她们良好心态对产程的积极意义，要鼓励产妇进行自然分娩，在产妇自然分娩条件不足下再实施剖宫产分娩。(2) 环境护理：护理人员在产妇分娩过程中应当为她们创建良好的分娩环境，确保环境卫生干净，保证室内温湿度恰当，以便产妇能够处于一个舒适的环境中进行分娩；在分娩过程中应当注意多采用言语鼓励或者肢体接触鼓励等缓解产妇存在的焦虑情绪，在产妇进行分娩过程中注意保护她们的隐私，尽量不要将产妇隐私部位暴露出来，提高产妇的舒适感。(3) 饮食护理：在高龄产妇的宫缩间期，应当指导她们进食，补

充机体能量以便能够应对分娩疼痛，产妇多吃高纤维、高能量的食物，注意饮食应当清淡，通过饮食来缓解自身紧张感。

(4) 产时护理：在分娩过程中，要时刻关注高龄产妇的生理特征，适当的为她们按摩腰部缓解疼痛，指导高龄产妇开展 lamaze 呼吸法来有效调节腹压，提高产妇的子宫收缩力，产程过程中给予产妇有效的心理支持，可与产妇进行轻松愉快的交流来转移她们的注意力。(5) 产后护理：在高龄产妇成功分娩之后，首先指导她们放松情绪，尽快让她们与新生儿接触，协助产妇进行母乳吸吮，这样尽快促进乳汁的分泌。注意分娩会导致高龄产妇的能量太大的消耗，因此在产后提醒产妇应当加强补营养的补充；注意指导产妇与其家属做好产褥期的护理工作，指导他们母乳喂养相关知识。

1.3 观察指标

(1) 记录并比较两组高龄产妇的分娩方式，包括自然分娩、产钳助产及剖宫产等。(2) 采取称重法以及容积法来对产妇分娩后 2h、24h 的出血量。(3) 统计并比较两组高龄产妇的产程总时间。

1.4 统计学方法

收集并整理本研究相关数据，并利用统计学软件 SPSS20.0 进行数据分析，计数资料需要通过 χ^2 检验，计量资料需要通过 t 检验， $P < 0.05$ 差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 分娩方式比较

实验组的自然分娩率更高，产钳助产率与剖宫产率更低，与参照组比较 $P < 0.05$ ，见表 1。

表 1：分娩方式比较 [n, %]

组别	自然分娩率	产钳助产率	剖宫产率
参照组 (n=35)	27 (77.14)	10 (28.57)	8 (22.86)
实验组 (n=35)	33 (94.28)	3 (8.57)	2 (5.71)
χ^2	4.2000	4.6289	4.2000
P 值	0.0404	0.0314	0.0404

2.2 分娩时间与分娩后出血量比较

实验组的产后不同时间段出血量更低，产程总时间更短，两组对比 $P < 0.05$ ，见表 2。

3 讨论

既往传统产科常规护理方式只是注重高龄产妇的生物学相关治疗，对于产妇分娩的社会性与整体性特征忽略，不注重对产妇心理等进行干预，不了解产妇存在负性心理将会对其正常分娩情况造成影响，从而提高剖宫产率^[3]。助产护理干

(下转第 156 页)

2.3 满意度

比较两组情况, 经记录得出, 观察组的满意度 92.50% 较于对照组 70.00% 显著更高, $P<0.05$, 可详见表 3。

表 3: 对比两组患者的护理满意度 [n(%)]

组别	满意	一般满意	不满意	满意度
观察组 (n=40)	27 (67.50)	10 (25.00)	3(7.50)	37(92.50)
对照组 (n=40)	18 (45.00)	10 (25.00)	12(30.00)	28(70.00)
χ^2			6.6462	
P			0.0099	

3 讨论

初产妇出于各种原因会对新生儿不采取母乳喂养, 然而根据 WHO 提倡, 母乳喂养是一种非常适合新生儿的喂养方式, 因为母乳中富含对新生儿有利的营养物质, 比如: 乳铁蛋白、牛磺酸、溶菌酶等, 能够促进大脑发育, 可以帮助新生儿更加健康的成长, 而且母乳喂养可以在促进母婴们之间情感和提升新生儿身体免疫力有很大的帮助, 相较于人工喂养和混合喂养, 具有其独特的优势存在, 起到非常重要的作用^[5]。因此, 需要采取护理措施辅助, 帮助初产妇进行母乳喂养。

本研究针对产妇产后康复进行相应的产后护理。给予初产妇产后进行环境护理、心理干预、健康宣教、饮食护理、泌乳指导护理, 首先为产妇提供一个休息的环境, 让产妇进行基础的机体修复, 再根据相关的研究表明, 产妇可能会在产后出现产后抑郁等不良心理情绪, 因此, 融入了心理护理, 让产妇建立心理防线, 并且提升其恢复的信心^[6], 再针对产妇处于初产妇角色阶段, 可能还没有进行角色转变以及对产后一些情况缺乏认知, 会降低其产后母乳喂养的概率, 给予初产妇健康宣教, 结合产妇的一些基本信息采取针对性的宣教方式为产妇进行普及, 可增强产妇的了解, 促进产妇母

(上接第 153 页)

究 [J]. 养生保健指南, 2021, (7):230.

[4] 董源. 护理干预在急诊科护理风险管理中的应用 [J]. 健康必读, 2020, (3):280.

[5] 秦榴. 护理风险管理在急诊科护理管理中的应用 [J]. 饮

(上接第 154 页)

预属于当前产科中一种新型的助产护理服务, 这种护理服务的核心是产妇个人生理与心理需求, 分别在分娩前后以及分娩过程中都对产妇进行全程的陪伴, 指导高龄产妇相关分娩知识以及分娩技巧, 告知高龄产妇应当注意的分娩事项, 最重要的是特别关注产妇的个人负面情绪, 给予产妇心理以及精神上的支持以及关心, 分娩的过程中对产妇进行全程的安慰以及鼓励, 让产妇真正感受到来自他人的关爱以及关心, 从而提高产妇的分娩信心, 此外还特别注重强化产妇的营养需求指导工作, 告知产妇在分娩过程中应当要劳逸结合, 避免因为机体能量消耗太大而增加分娩难度^[4-5]。

本研究对高龄产妇进行助产护理干预, 结果显示, 实验组的自然分娩率更高, 产钳助产率与剖宫产率更低, 与参照组比较 $P<0.05$; 实验组的产后不同时间段出血量更低, 产程总时间更短, 对比 $P<0.05$ 。可见给予高龄产妇进行助产护理, 可以显著改善分娩结局, 促使自然分娩率明显提高, 出血量降低, 产妇产后康复速度更快。

参考文献

乳喂养的主动性^[7-8], 并且相对应的泌乳护理, 也能避免产妇出现乳汁不足导致不愿意母乳喂养新生儿情况。

综上所述, 对初产妇通过产后护理有明显的效果, 值得应用。

参考文献

- [1] 常红侠. 协同护理模式联合共情护理对产后抑郁初产妇自我效能感及生活质量的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(3):321-323.
- [2] 路莎. 初产妇运用产前产后护理对其母乳分泌时间与母乳喂养率的影响评价 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(7):201, 214.
- [3] 吴小玲. 护理干预对初产妇产后心理状况及盆底康复护理依从性的影响 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(22):123, 137.
- [4] 姜曼. 细节优化护理在促进初产妇产后康复及抑郁情绪改善中的效果 [J]. 首都食品与医药, 2019, 28(12):170.
- [5] 庞彩梅. 产后抑郁的高龄初产妇应用优质护理模式对心理状态、产后出血及满意度的影响研究 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(34):242.
- [6] 张琼慧. 护理干预对初产妇产后心理状况和盆底康复护理依从性的作用分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2019, 19(44):295-296.
- [7] 史剑利, 彭检妹, 杨明玉. 护理干预对自然分娩初产妇焦虑、产后疼痛及出血的影响 [J]. 中国实用医药, 2019, 14(3):166-167.
- [8] 胡莹花, 陈俊香, 张岚. 延续性护理对阴道分娩初产妇母乳喂养与产后恢复的影响观察 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2019, 6(7):149-150.

食保健, 2021, 6(34):187-188.

[6] 钱晓菁, 欧小萍. 风险管理标准在急诊护理管理中的应用分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2021, 3(42):157+159.

[7] 李娟. 护理风险管理在急诊科护理管理中的应用价值 [J]. 中国卫生产业, 2021, 15(27):14-16.

[1] 谢玲. 助产护理干预对高龄产妇分娩方式及产程的影响探讨 [J]. 医学美学美容, 2020, 29(19):167.

[2] 黄新华. 助产护理干预对高龄产妇分娩结局的影响 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(19):121-122.

[3] 于跃. 助产护理干预对高龄产妇分娩方式及产程的影响探析 [J]. 医学食疗与健康, 2021, 19(16):158-159.

[4] 张研琳, 侯晓玲, 吴妙君. 助产护理干预在高龄产妇疼痛中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(21):119-121.

[5] 李莲, 李霞, 王惠荣. 高龄产妇应用助产护理干预对其分娩方式以及产后出血的预防作用 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(3):115.

表 2: 分娩时间与分娩后出血量比较 ($\bar{x}\pm s$)

组别	产后 2h	产后 24h	产程总时间
	出血量 (ml)	出血量 (ml)	(min)
参照组 (n=35)	200.32±32.03	268.32±35.23	320.32±25.63
实验组 (n=35)	122.32±20.36	145.32±22.36	265.56±19.86
t 值	12.1585	33.5058	9.9915
P 值	0.0000	0.0000	0.0000